
Køge d. 2023.08.11 
 

Side 1 af 4 

Referat af møde nr. 5 onsdag d. 8. august 2023 –kl. 19.30 Naturskolen 

Åshøje 
Nynne Fries Refsgaard startede aftenen med at fortælle om sit arbejde i Naturskolen.  

Hun blev ansat 1.3.23, på 25 timer og ved at opbygge naturskolen, men der er ikke 

mange penge at gøre godt med. Hun er ved at opbygge en hjemmeside og vil gerne 

ændre navnet på naturskolen. Vi håber på et godt samarbejde mellem hende og DN Køge. 

Hun deltager i HIH 9.9. 

 

Deltagere: BM, RIS, KJ, DK, CRR, LA og HP 

Afbud fra Susanne . 

 

1. Godkendelse af referat af sidste møde.  

Ligger på Podio og skal også ligges ind på hjemmesiden af AV. 

2. Sket i perioden.  

a. Møde med Carsten vedr. 1. fase af mærkesagsprojektet – Naturen i midten. (Se kort ref. 

Senere).  

BM sender referat ind til DN-sekretariat.  

 

b. Blomsternes dag i Ejby –  

Se pkt. 3  

 

c. Aflandshage vindmøllepark- klagenævnets opbakning i at den indledende 

miljøundersøgelse har været for dårlig.  

Der skal laves en ny miljøundersøgelse, da DN vurder at der har været en 

”bemærkelsesværdig mangelfuld miljøundersøgelse ” 

Energiklagenævnet har truffet beslutning om at ophæve deres tilladelse til 

     Projektet, netop pga. mangelfuld miljøundersøgelse.  

    Vindmølleparken ligger lige i træk ruten for fugle og flagermus, mellem Falsterbo og Stevns 

    Kint.  

d. Glentehøj har nu offentlig adgang, og der er fri adgang til området. 

e. Påbud om fjernelse af ællinger og fasan voliere - Bjæverskov 

 

3. Bordet rundt 

SP  

• Blomsternes dag – Hvordan gik dagen? Dette års arrangement foregik i Botanisk forenings 

regi. Hvis et lignende arrangement skal gennemføres næste år skal det foregå i DN Regi, da 

der ligger meget mere fagligt nørdet i arrangementer hvor det er Botanisk forening der står 

bag.  

Susanne og Charlotte stod for arrangementet. 

• Der deltog 10 personer, hvoraf nogle børn. Dagen blev afholdt i strålende vejr og med et 

flot blomsterflor. Med meget interesserede besøgene, blot kunne vi have ønsket flere. 

    DN. unge udsendte medarbejder var så sød og entusiastisk at have med i arrangementet. 

• Tur til Skovsgaard 

 

• Tur til Skovsgaard 

Tur i maj 2024, med påhæng – og overnatning. 
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SP har lavet de første initiale forespørgsler på hvad et arrangement vil omfatte og hvad en 

tur rundt koster. Godsforvalteren er pt. på ferie så vi afventer vedk. tilbagevenden – så 

foregår den videre planlægning (SP).  

BM laver en Doodle 

              CRR 

• Ellemarksskolens blomsterflor (ISOBRO midler)  – status. CRR forhører sig lige hos 

Andreas  

              LA  

• Hasselmus projektet – status.  

Hasselmus gruppen holder statusmøde 30.8. 

Der bliver ringet til produktionsskolen jævnligt om de manglende kasser. 

Alle er meget spændte på efterår/vinter eftersyn af kasserne. 

                KJ     

• Vild have arrangement  

Er udsat til næste år. 

                RiS 

• Høringssvar vedr. NCCs ansøgning om tilladelse til sandsugning ved Juelsgrund. 

Der blev forslået at der skal laves en form for reetablering hvis der gives tilladelse,  

                                 med evt. sugning i lange striber til fast grund og lave disse til stenrev. 

Charlotte fortæller at der er stenrevs projekter i gang ud for Stevns og Samsø. 

Høringssvar er sendt ud til alle. 

 

                HP            Forslag om medlemskab (1000 kr/år) af foreningen Folkeskoven Præsteskoven. 

                                  Skal vi som forening støtte Herfølge Fælleskov Præsteskoven?  

                                  Vi ser tiden an, da vi jo kan give støtte til mange andre foreninger. 

 

                BM  

• 2. borgerhenvendelser vedr. påvirkning af flagermus og egern ved Køge festuge i 

Lovparken. 

Vi tænker at de finder andre steder at være i den uge og det ikke er i deres yngletid. 

• Borgerhenvendelse vedr. fjernelse af reder i området ved rådhusstrædet og opsætning 

af skræmmeplastrovfugl. 

Borger har fået svar ” at vi gør vores bedste ” i denne sag. DOF har taget sagen op. 

• Første uge i september –” Under overfladen” – HiH 9.9 – evt. Havets folkemøde. Status 

med planlægning Tekn. Forvaltning informeret. Skal have endelig besked om sted.  

Der er sendt referat ud. Endelig plan foreligger d. 21. august og rundsendes.  

        Ny rapport fra AU – Stig Markager 

         VURDERING AF DE POTENTIELLE KONSEKVENSER FOR NATUR OG MILJØ I KØGE BUGT AF  

        PROJEKTET ’HOLMENE”. 

• Mærkesagsprojekt – status. Se vedh. udkast til 1. step. Skulkerup og Ejby mose. Se kort 

ref. Nederst i dette skriv. 

• Sommerfuglefoldere fra sekretariatet. 

Kun til låns, medtages til DN arrangementer hvor folk kan scanne koden og få folder 

tilsendt samt tilbud om medlemskab af DN. 

AV 

• Hjemmeside? 

BM snakker med AV om hjemmesiden 

 Måske at der en anden der vil overtage tjansen, da det er vigtigt at den er oppe og køre. 
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4. Emner til diskussion 

• Indslag på Årsmøde? Er der nogle forslag?? 

At kommunen kunne stille med en person, som kunne fortælle om naturgenopretning  

af Køge kommunes vandløb. 

BM tager fat i kommunen. 

• Evighedstræer i Borup – Henvendelse fra lokal borger – se udsendte mail 5.7.23 

Det er ikke noget vi ser som evighedstræ, da det ikke er ret gammelt. 

Se mail vedr. sag fra BM 5/7. 

• Hvem kan deltage med en bod eller tilsvarende i Børnefestival på. Det er meldt ud i 

pressen at vi deltager med en bod…! Materiale fra sekretariatet er rekvireret. 

(udstoppede dyr, plakater med dyrespor og planter – børnebøger mm) 

Susanne deltager lørdag 

Leif deltager søndag. 

                                 Materiale fra sekretariatet bliver afleveret til disse dage. 

 

5. Evt.             

Der bliver bygget et nyt rensningsanlæg i Køge på samme sted og erstatte det nuværende. 

Næste møde 7/9 Køge Fælles Jord. 

Ad. 2.a  

Kort Referat af møde afholdt 4.7.23. Til stede Carsten Christiansen, RiS og BM 

CC vil til næste NRM udarbejde et oplæg til hvordan vi kommer videre med projektet.  

Ledelsen af Naturteamet (og Niels R) er enige i at etablering af sammenhængende natur i det 

angivne område skal ligge som den overordnede retningsgiver/prioritering i forbindelse med 

udmøntning af Naturstrategien. Dog synes CC at ”aktionsområdet” skal udvides til at gå helt fra 

Glentehøj i øst til Ravneshave i vest.  

 

Opstart af projektet tager selvfølgelig udgangspunkt i de p.t. igangværende projekter. Valore mose, 

Ejby mose og Ravnes have. Men herefter bør midlerne prioriteres ud fra de i ”baseline” fastlagte 

potentielt bedst mulige områder – alt efter økonomisk bekostning til den enkelte opgave. 

 

Det CC vil lægge op til er, at de øvrige (NGO og foreninger) deltagere – og deres bagland - i NR, i 

højere grad involveres aktivt i deltagelse af projektet. Derudover kan andre naturinteressenter 

inddrages i koordinationsgruppen. (F.eks. Connect Køge, Friluftsrådet, spejderne) 

 

CC foreslår at DN sidder som tovholder på koordinationsgruppen. Med ham selv eller anden 

tilsvarende person som indgang til forvaltningens informationer.  

 

BM kontakter Rikke Milbak (RM) fra Natur 360 for at få klarlagt hvilken type §3 registrering som 

virksomheden har anvendt ved den gennemførte undersøgelse/den de er i gang med for 

kommunen.  

Er der anvendt den udvidede registreringsmetode med dokumentationscirkel til beregning af 

naturtilstanden eller basismodellen, hvor det kun er en personlig vurdering.  

En grundig feltregistrering kan også give et bud på konkrete trusler mod områdets naturtilstand og 

behov for naturforvaltningsmæssig indsats/pleje.     

 

RM fortæller efterfølgende (telefonisk) at der er anvendt den udvidede metode til §3 

registreringen, så resultaterne kan godt anvendes til baseline.  

Men der er pt. kun foretaget registrering af en mindre del af Valore mode, Ejby mose og et område 

ved Glentehøj. Og der er ikke flere ordrer på registreringsopgaver. Data kan findes i Miljøportalen.  
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RM mener ligeledes at det ville give størst muligt udbytte, hvis ”eksterne” foretog baseline analyse 

og afrapportering af hele kommunens naturtilstand.  

Herved undgås individuelle forudindtagede ønsker om placering men det sikrer at prioriteringen af 

indsatsområde baseres på data. At vi vælger de steder hvor det naturmæssigt giver værdi at lægge 

energien. Pris for en sådan analyse/afrapportering/fremlægning er ca. 150.000 kr.   

 

RM er enig i CC’s vurdering i at alle NRs interessenter skal/bør med ind i både prioritering og 

efterfølgende proces.     


